

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΕΡΧΑΡΤ ΒΙΛΑΡ

Κρώτη, ^{Κρώτη,}
ΕΡΩΤΗΣΗ : Κύριε Υπουργέ, όπως π.χ. η Πορτογαλία, που άσκουν άποικιοκρατική πολιτική και άλλα, που έχουν σαν άρχή τους τις φυλετικές διακρίσεις, μπορούν να υπολογίζουν, ότι θα πάρουν βοήθεια από την 'Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση ;

ΒΙΛΑΡ : 'Η 'Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση δεν παρέχει βοήθεια άναπτύξεως σε άποικιοκρατικές χώρες. Οικονομική βοήθεια δεν παρέχει ούτε στη Ροδεσία, ούτε στη Νότιο 'Αφρική και ούτε στην Πορτογαλία. Και αυτό για διαφορετικούς λόγους κάθε φορά. Άυτή η πολιτική θα συνεχισθί και στο μέλλον.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιά είναι η πολιτική οικονομικής άναπτύξεως, που ακολουθεί η 'Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση έναντι της Νοτίου 'Αμερικής και πως αντιμετωπίζετε τα προβλήματα άναπτύξεως των χωρών άυτής της ήπειρου ;

ΒΙΛΑΡ : Τα τελευταία χρόνια ενδιαφερόθηκαμε έντόνως για την λατινική 'Αμερική, τόσο όσον αφορά την τεχνική βοήθεια, όσο, και αυτό περισσότερο άναφορικά με την βοήθεια οικονομικής άναπτύξεως. Τουτό ισχύει ιδιαίτερα για τις χώρες των 'Ανδεων, δηλαδή την Κολομβία, το Περού, το 'Εκουαντόρ και τη Χιλή. Έχω κάθε λόγο να πιστέω, ότι θα εξακολουθήσουμε και στο μέλλον να ενδιαφερόμαστε ενεργότερα για τη λατινική 'Αμερική.

ΕΡΩΤΗΣΗ : 'Η Κυπριακή Δημοκρατία από έτών, κάτω από δημοκρατική διακυβέρνηση, άποτελεί στο χώρο της άνατολικής Μεσογείου ένα παράγοντα ειρήνης. Διατηρεί φιλικές σχέσεις με την 'Ομοσπονδιακή Γερμανία. Και έχει λάβει ήδη από τη Βόνην τεχνική βοήθεια. Μπορεί να έλπίζει και στο μέλλον συνέχιση άυτής της πολιτικής υποστήριξής της ;

ΒΙΛΑΡ : 'Η Κύπρος δεν θα γίνει βέβαια κοτέ έπικεντρο της πολιτικής της οικονομικής άναπτύξεως της 'Ομοσπονδιακής Γερμανίας. Κυρίως ήμάς λόγω του μεγέθους της. 'Αλλά κατά τα τελευταία χρόνια έχουμε ήδη κάνει άρισμένα πράγματα στην Κύπρο. Και δεν υπάρχει κανένας άπολύτως λόγος να κάνουμε στο μέλλον λιγότερα. Τουτό ισχύει τόσο για την τεχνική όσο και οικονομική βοήθεια.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Στους κόλπους η της δυτικής Κοινότητας η 'Ελλάς άποτελεί μια έθιζουσα περίπτωση. Μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο υπήρξε η πρώτη χώρα, στην όποια έγκαιρόθηκε στρατιωτική δικτατορία, ενώ πριν

τό πολιτικό της σύστημα ήσαν δημοκρατικό και κοινοβουλευτικό. Νομίζετε, ότι τούτο συνάδει προς τις άρχές του δυτικού κόσμου ;

ΕΠΙΛΟΓΗ : *Ασφαλώς δεν συνάδει προς τις αντίληψεις περί κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, που επικρατούν εδώ. Και γνωρίζετε καλά, ότι η *Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και κατ'έξοχόν τό ~~Κανν~~ γερμανικό Κοινοβούλιο, άντέδρασε τότε άναλόγως.

ΕΡΩΤΗΣΗ : *Έννοείτε τήν άπόφαση τής Βουλής τής 2 *Ιουνίου 1968, σύμφωνα με τήν όποία δεν πρόκειται νά παρασχεθί τοῦ λοιπού οιασδήποτε μορφής διμερής γερμανική βοήθεια προς τήν *Ελλάδα μέχρι ότου άποκατασταθί έκεί η κοινοβουλευτική Δημοκρατία. *Η άπόφαση ατή ίσχύει ακόμη κόνιεΥπουργεί ;

ΕΠΙΛΟΓΗ : Πάντοτε έθεώρησα τόν έαυτό μου δεσμευμένο από τήν άπόφαση ατή. Και εάν ό Καγκελλάριος μου άναθέσει και στή νέα Κυβέρνηση τό ύπουργείο οικονομικής βοήθειας και συνεργασίας, είναι άβουόητο, ότι θα έξακολουθήσω νά αισθάνομαι δεσμευμένος έναντι τής αποφάσεως ατής.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Τοῦτο σημαίνει έπομένως κόνιε Υπουργεί, ότι δεν θα παρασχεθί στην *Ελλάδα τεχνική και οικονομική βοήθεια. Θα ήθελα όμως επί τῷ εδκαίρι να μάς ρώτησθ, εάν, κατά τή γνώμη Σας, ένα δικτατορικό καθεστώς μπορεί νά γίνει πληρες μέλος τής ΕΟΚ ;

ΕΠΙΛΟΓΗ : Μπορώ νά φαντασθώ, και ύπηρεζαν έν προκειμένο άρκετά παραδείγματα ότι χώρες, οί όποίες δεν καλύπτουν τις δικές μας αντίληψεις περί Δημοκρατίας, μπορούν νά συνδεσθουν κατά τόν ένα ή άλλο τρόπο με τήν ΕΟΚ ; *Έμεϊνο όμως που έπ'ουδενό λόγω μπορώ νά φαντασθώ, είναι ότι μία χώρα, που διακυβερνάται δικτατορικά είναι ποτέ δυνατό νά γίνει πληρες μέλος τής ΕΟΚ.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Χωρίς νά θέλωμ νά μειώσω τή σημασία του στρατιωτικού παράγοντος πιστεύετε, ότι οί στρατηγικοί λόγοι είναι άρκετοί, ώστε ένας λαός νά στερηθί ^{ήμερικανών} τῶν δημοκρατικῶν του δικαιωμάτων ;

ΕΠΙΛΟΓΗ : *Έχω τήν εντύπωση, ότι η έρώτηση δεν έχει τεθί κατά τρόπο γόνιμο Γεγονός είναι, ότι οί *Έλληνες ~~και~~ στεροϋνται επί του παρόντος τῶν δημοκρατικῶν τους δικαιωμάτων, και αυτό οχι έπειδή τοῦς τά άφήρεσε τό ΝΑΤΟ, αλλά διότι μεσολάβησε κάτι συγκεκριμένο στην *Ελλάδα. Θεωρώ τό ΝΑΤΟ στρατιωτική συμμαχία :αί οχι ιδεολογική Κοινότητα. *Έδη τήν έποχή τής ίδρύσεως του ΝΑΤΟ ύπήρχε ένα μέλος, που δεν ήταν Δημοκρατία. Και

σήμερα υπάρχουν περισσότερα από δύο μέλη, τα όποια κάθε άλλο παρά κοινο-
βουλευτικές Δημοκρατίες μπορεί να είναι, τα χαρακτηρισμό, τα όποια όμως,
παρά ταύτα, παραμένουν για λόγους στρατιωτικούς και στρατηγικούς μέλη
του ΝΑΤΟ.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η συμμετοχή στο ΝΑΤΟ δεν τίθεται υπό αμφισβήτηση. Αλλά αν
άφησουμε κατά μέρος τη στρατιωτική πλευρά, είναι σκόπερο, κατά την
άποψή σας, οι χώρες της δυτικής Εξόχης να άγνοούν τό κρατούν πολιτικό
σύστημα σε μία χώρα, κατά την διαμόρφωση των σχέσεών τους με αυτή ;

ΕΠΑΞΡ: Υπάρχουν στον κόσμο περισσότερες χώρες, που δεν είναι δημοκρατικές
υπό την έννοια που αντιλαμβανόμαστε έμεις τη Δημοκρατία, από εκείνες που
είναι. Τις σχέσεις μας με τις χώρες αυτές τις καθορίζουμε σύμφωνα με τα
δικά μας συμφέροντα, αυτό ισχύει κατά κύριο λόγο για τό στρατιωτικό πεδίο.
Εγώ είπα ήδη προηγουμένως, ότι υπάρχουν άρισμένες μορφές συνεργασίας στην
Κοινότητα, οι όποιες δεν μπορού να φαντασθώ, ότι είναι δυνατό να εφαρμοσθούν
στις χώρες αυτές.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε περίπτωση, που θα παίρνατε πρόσκληση από την Αθήνα, θα πηγαί-
νατε εκεί κύριε Ίπουργέ ;

ΕΠΑΞΡ: Δεν ξέρω τί θα μπορούσα να κάνω εκεί, δεδομένου, ότι στη χώρα αυτή
δεν παρέχεται βοήθεια οικονομικής άναπτύξεως ;

ΕΡΩΤΗΣΗ: Γνωρίζετε, ότι ο έλληνικός λαός στην αντιρπτική του πλειοψηφία
άντιτίθεται προς τό δικτατορικό καθεστώς. Μπορούν να έλπίζουν οι Έλληνες
στην άλληλεγγύη των δημοκρατιών της Εξόχης ;

ΕΠΑΞΡ: Ασφαλώς δεν είναι άποστολή των ξένων πολιτιών και μάλιστα μελών
ξένων Κυβερνήσεων να παρέχουν έτοιμη ή εκείνη τη συμβουλή στον έλληνικό
λαό. Αλλά εάν Δημοκράτης έλπίζω φυσικά, ότι ή Ελλάδα θα ξαναβρή κά-
πια εκείνες τις πολιτικές μορφές ή τό όρομο προς τα έμπρός, που θα την
ώδηγούν σε μία πιο στενή συνόδεση και συνεργασία με την υπόλοιπη Εξόχη.-